

浅析如何加强农村集体三资管理

吴启

(郯城县郯城街道办事处财经服务中心, 山东 临沂 276100)

摘要: 经济的发展与进步使社会各界逐渐意识到了农村建设的重要性, 在新农村的建设过程中农村集体三资管理工作发挥出了自身的重要价值, 并且逐渐成为了农村建设环节的关键组成部分, 为了使农村建设能够逐渐顺应时代的转型趋势, 应保障管理工作的有效落实。本文针对此项政策当中的不足进行了分析, 进而提出合理的解决方案, 以促进农村集体性经济建设的稳步发展。

关键词: 农村集体; 三资管理; 加强建设; 有效措施

0 引言

农村集体三资管理主要包含了农村集体资金、集体资源以及集体资产等方面的内容, 属于农村集体经济当中的重要环节, 与农民的根本利益具有直接联系。农村集体三资管理所涉及的集体资源与经济内容, 实现了对农村供给结构的调整, 使农村经济建设能够与整体的经济发展方向保持一致。

1 农村建设集体三资管理当中的问题

1.1 账目方面的问题

在农村建设的过程中, 并未针对林地以及土地等集体资产的管理, 设置完善的招标投标制度与规定, 且无法严格的按照资金账目的规定实施管理工作, 导致农村建设合同在制定的同时, 缺少了民主性的特点, 与现阶段的经济建设发展目标相互背离。另外, 加之目前还存在不明确以及不合理的合同条款及条约, 使部分农村干部人员在不遵守相关规定的情况下, 私自获取个人利益^[1]。

1.2 决策方面的问题

在农村集体三资管理当中所涉及到的工作范围较为广泛, 包含了资金以及资源等方面的管理。在资源管理工作当中, 还会涉及到畜牧和林业等产业资源, 而资源又可以被划分为不动产和移动资源等两种形式。此外, 由于国家补充了相关的政策方针内容, 导致农村集体三资管理在决策环节存在着一定的混乱现象, 所以阻碍了管理工作的顺利开展。

1.3 透明管理方面的问题

在农村的集体三资管理工作当中, 会使用银行以及支票等资源, 且在大部分情况下都是由农村的会计人员实施此类资源的管理工作。然而, 在资金和财务支出环节, 由于缺乏透明化的管理模式, 导致农村地区的群众对三资的具体流向缺乏清晰的认识。此外, 资金的使用权由农村的领导干部所掌控, 使村民失去了应有的集体资产决策能力, 进而引发了干部人员中饱私囊等问题, 对农民集体经济的稳定发展带来了严重的影响。

2 加强农村集体三资管理的有效对策

2.1 完善规章体系, 加强监督力度

为了确保农村集体三资管理制度的有效落实, 应提前制定完善的规章制度, 以便为此项工作的规范化开展提供基础指导, 促进农村集体三资管理工作的顺利实施。为此, 应保障制度建设的完善性与完整性, 并结合管理过程当中的实际情况, 总结有效的工作经验, 进而对制度内容进行调整, 保障管理体系建设的合理性。此外, 在管理制度落实与执行的过程中, 还应建立健全的的监督机制, 并在加大监督力度的基础

上, 促进农村集体三资管理有效完成, 确保此项工作的规范化开展, 进而为农村建设工作提供有力保障^[2]。

2.2 优化管理决策, 加强资产经营

在农村经济建设的过程中, 通过建立严格的管理以及决策规定, 并合理的安排农村集体资产经营管理人员, 再对承包农村集体资产等方面的收入进行综合性的计算, 实现对农村集体经济组织的统一化分配与管理, 保障农民的经济利益。

2.3 集体资金运作, 促进农村增收

对于具备资金积累的农村集体来说, 需要通过实现资金的合理化运作, 提高集体经济的收入, 这就要求现阶段农村能够顺应多元化形势的要求, 尽快实施投资理财政策。同时, 还需要采用自主研发、异地购置以及投资合作等形式, 拓展集体经济资源, 并结合村民的意见成立担保机构或者集体基金会, 保障运作形式的集体性与市场化变革。

2.4 建设监管机构, 严格管理资金

在农村集体三资项目的管理过程中, 可以采用严格的监督机制, 对此项管理工作的流程进行有效监督, 并在加大对农村集体资金管理力度的同时, 促使农村集体三资管理工作能够逐渐朝着规范化的方向发展。与此同时, 还应加强人员的管理意识, 确保资金管理工作能够落实到个人, 树立“有据可依、有迹可循”管理原则, 将科学化的管理规范作为基础保障, 再结合农村的发展现状, 确立相应的管理制度, 实现对资金的合理预算, 提高农村集体经济的管理效率, 保障农民的集体利益, 达成农村集体三资管理预期目标^[3]。

3 结语

开展农村集体三资管理不仅可以促进农民集体经济的快速发展, 还可以推进新农村建设的发展进程, 促使农村经济建设制度不断完善, 进而实现共同发展的目标。此外, 加强农村集体三资管理还可以为农村经济建设提供多样化的渠道, 并在拓展经济发展范围的基础上实现农村集体三资的市场化转型, 进而带动农村集体经济建设的整体进程, 从而提高农民的收入, 保障集体利益并促进农村经济建设的和谐发展。

参考文献

- [1] 孙振华. 新农村建设中强化农村集体三资管理的途径分析[J]. 经济视野, 2020(3):54.
- [2] 刁春红. 抓好农村集体“三资”管理, 促进村集体经济健康发展[J]. 农村经济与科技, 2020(4):83-84.
- [3] 张晓红. 浅谈如何加强农村集体“三资”管理[J]. 经济视野, 2016(12):56.